

共享电动自行车为何“进退两难”？

全媒体记者 姜佳坤



▲5月8日下午，美团电动自行车的运维员将几十辆电动自行车投放到广西物流职业技术学院附近道路上。

全媒体记者姜佳坤摄

▲广西物流职业技术学院附近，停放着数十辆哈啰共享电动自行车。

全媒体记者黄运会摄

把道路堵得水泄不通，车辆通行困难，大卡车从人流中穿过的场景十分惊险。

部门回应：将优化师生出行服务

市交通运输局相关负责人表示，针对广西物流职业技术学院学生提出的出行需求，市交通运输局近日已组织美团、小码、青桔、哈啰等四家共享单车公司负责人召开专题会议，研究部署共享电动车投放工作，并到现场协调车辆停放事宜，预计在广西物流职业技术学院附近及西江教育园区其他区域投放800辆共享电动车。截至5月9日，已投放300余辆，初步满足该校师生出行需求。

针对摊贩占道、机动车辆违停导致共享电动车停放难的问题，市交通运输局将于近期联合市公安局交通警察支队、市城市管理监督局、西江教

育园区管委会、广西物流职业技术学院等单位开展现场勘查，广泛征求意见并推进整改，加大投放力度，全力优化师生出行环境。

此外，为进一步解决全市院校师生出行问题，市交通运输局将主动对接各大院校，通过函询调研精准掌握出行需求，动态调整公交运力、优化共享单车投放布局，并同步完善公共交通出行管理制度，建立长效服务机制。



根竹镇：

党建引领“融进去” 基层治理“活起来”

港北讯

近年来，港北区根竹镇在基层组织建设、激活网格活力和推动力量下沉服务等领域不断探索，着力将党建优势转化为发展效能，努力构建共治共享、互融共促的社会治理新格局。

聚焦强基固本，抓牢组织建设。该镇以提升组织力为重点，切实加强党的基层组织建设，为善治兴村提供强有力组织保障。近年来，先后开展基层党建“强基固本”、党支部标准化规范化建设、基层党建“五基三化”系列行动，新建党群服务中心6个，打造党建示范点9个。建成社区新时代文明实践站、同心文化广场、屯级公共文化活动中心51个。新民村、根竹村入选自治区新时代文明实践基地“十百千”示范中心（站、所）名单，汾水村曾屋屯入选自治区清廉家庭建设工作现场参观点，泗民村清廉家风教育馆入选广西清廉家风研学线路。重点推进汾水村曾屋屯、泗民村独木屯等理事会示范点建设，引导全镇63个理事会成员主动靠前服务群众、参与乡村建设，推动建成乡村振兴样板村屯17个、乡村振兴示范带1条。根竹镇泗民村、根竹村先后列入自治区乡村振兴改革集成优秀试点村。

聚焦网格治理，实现资源统筹。该镇积极推行

党建与基层社会治理“一网覆盖”下的“党建+网格化”工作格局。近年来，建立“大、中、小”三级综合网格和专属网格体系。全镇共建立大网格1个、中网格9个、小网格148个、专属网格26个，成立网格党支部9个、党小组45个，完成184个网格与9个警格融合建设。今年以来，通过网格实时推送政策、技术等各类惠民最新信息730余条，满足居民群众生产、生活、娱乐需求。通过民主议事、民主评议等方式，发挥党员带头参与网格管理作用，组织群防群治队伍开展邻里联防、义务巡逻，共建平安家园，着力将各类矛盾纠纷控制在网格、化解在萌芽阶段。今年以来，全镇共排查矛盾纠纷23起、成功化解22起，调处率达95.6%。积极推进“红格善治工程”信息化。累计投入63多万元，加快综治中心、天眼工程、雪亮工程和村屯通大喇叭“四位一体”高标准实战化平台建设，在镇平安法治办建设智能高清视频监控系统，在各村屯安装平安家园摄像头2846个，在各村主要干道安装AI摄像头15个。实现全方位无死角和24小时全天候监控，织密基层治安防控网。2024年，全镇接处警同比下降11.5%、破案率同比上升17.9%。根竹镇获评贵港市党建引领网格管理“红格善治工程”先

进网格，幸福社区获评“自治区平安社区示范点”。

聚焦服务惠民，推动力量下沉。该镇持续推进党员干部联系群众常态化长效化。每月安排党员干部下沉企业解难题，重点对该镇34家在库企业、31个在库项目进行跟踪走访服务。今年以来，帮助企业解决基础设施配套、政策落地兑现、市场开拓、用工保障等问题68个。聚焦企业和群众办事中的“难点、堵点、痛点”问题，率先推进“一枚印章管审批”改革和“无差别全科受理”的政务服务新模式。今年以来，使用一枚“行政审批专用章”办件近500件次，审批服务提速达96%。群众“进门、到一窗、办百家事”，办事主动好评率提高至95%。根竹镇便民服务中心获评广西政务服务五星级大厅。通过设立“党员服务岗”“党员志愿服务队”等方式，组织党员深入基层、深入群众，切实解决群众的实际困难。今年以来，结合乡村振兴、移风易俗等开展志愿服务宣传以及各类文化活动220余场次，为群众解决农田灌溉、供水供电、处理纠纷矛盾等难点、热点事项60多项。根竹镇获评自治区第六批民族团结进步示范乡镇。

（莫海攀 吕彬环）

第十二季“福彩情·学子梦”助学活动完成评审

—500名拟资助学子名单公示

审核、电话核实、校方访谈等方式，对全区1600余份有效申请进行全面评估，并对边境地区申请者重点复核，确保结果客观公正。

十二季坚守，初心如故

“福彩情·学子梦”自2013年启动以来，已累计开展十二季助学活动，累计使用福彩公益金3200万元，资助4842名困难学子（包含事实无人抚养儿童）。本季受助学子将于近期获得首笔2000元资助金，若被全日制普通本科以上院校录取，还将获得5000元后续资助。公示结束后，无法联系的入选者将由备选名单学子递补。

公开透明，共护爱心

为确保评审结果公正，现向社会公示拟资助学生名单，公示期为7个工作日（2025年4月30日

日至5月13日）。公示如有异议，请于工作时间拨打如下电话反映：

- 广西广播电视台：0771-2196790
- 南国早报：0771-5690133
- 广西新闻网：0771-5690923
- 南宁市融媒体中心·南宁广播电视台：0771-5656720
- 南宁市融媒体中心·南宁晚报：0771-5530704、5530111

十二季恪守初心，广西福彩始终践行“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨；十二季履责于行，秉持“取之于民、用之于民”的公益理念。我们与社会各界同心同行，为壮乡学子铺就求学之路，让福彩公益之光温暖八桂大地。（雷蕾）

办 站 咨 询 号 码 : 李 先 生 18907859651 何 先 生 13978593000

“后厨直播”应成餐饮业标配

王 琦

主持人语：“后厨直播”作为一项创新举措，在保障食品安全、提升消费者信任、促进商家规范经营和提高监管效率等方面都发挥了重要作用。它不仅是餐饮行业适应时代发展的必然选择，更是保障消费者“舌尖上的安全”的重要防线。

据5月9日《人民日报海外版》报道，不久前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》，提出“推动平台和商户实行‘互联网+明厨亮灶’，强化无堂食外卖监管和社会监督”。互联网+明厨亮灶”借助视频监控和互联网技术，对餐饮单位后厨进行实时直播，受到消费者欢迎。目前，美团、京东、饿了么等平台均鼓励入驻餐饮商户进行“后厨直播”。

点外卖时，消费者常常心存疑虑：菜是现炒的吗？后厨干净吗？厨师操作规范吗？如今，“后厨直播”这一创新举措，正逐渐成为破解这些疑虑的良方，它不仅契合了消费者的需求，更在餐饮行业引发了积极的连锁反应，理应成为餐饮业的标配。

从消费者角度来看，“后厨直播”满足了他们对食品安全和卫生的关切。以往，消费者只能依据评价和评分来选择外卖商家，这犹如“盲人摸象”，难以全面了解商家的实际情况。而“后厨直播”让消费者能够直观地看到后厨的备菜、炒菜、出餐过程，食材是否新鲜、操作是否规范、环境是否整洁，都一目了然。这种“眼见为实”的体验，大大增强了消费者对商家的信任，让他们点外卖时更加安心。

对于商家而言，“后厨直播”是一把双刃剑，但更是一次提升自身竞争力的机遇。一方面，开通“后厨直播”意味着商家要接受全天候的监督，任何不规范的操作都可能被消费者和监管部门发现。这就要求商家加强内部管理，规范操作流程，提高食品安全的保障水平。另一方面，“后厨直播”也为商家提供了一个展示自身实力的平台。那些



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐 强

敢于公开后厨的商家，往往更容易获得消费者的信赖。

对于监管者来说，“后厨直播”大大提高了监管效率。过去，监管人员需要线下跑点检查，不仅费时费力，还容易出现盲区。如今，借助“后厨直播”，监管人员可以进行线上全天候可视化监督，化身“云监工”，一天就能巡查上百户餐饮店。发现问题后，还能一键完成智慧通知、台账监管、电子巡察整改等多项任务办理，远程督导整改落实。一些地方还采用“AI+后厨直播”的模式，让监管更加精准高效。这种全天候、智能化的监管方式，大大提高了监管效率，降低了食品安全风险。

当然，“后厨直播”在发展过程中也存在一些问题，如部分商户直播镜头对准后厨角落而非操作台、镜头模糊等。对此，平台和商家应不断完善技术，优化直播设置，提高直播质量，让消费者能够更清晰、更全面地了解后厨情况。

患者心中永不褪色的“提灯人”

——记市中西医结合骨科医院创伤骨科一区护士长龙巧仙

全媒体记者 陆颖敏



龙巧仙为患者进行护理服务。

全媒体记者陆颖敏摄

目送老人出院的背影，龙巧仙感慨万千：“看到患者康复，比拿任何荣誉都开心。”

1995年从玉林卫校毕业时，龙巧仙选择回到家乡贵港，成为市骨科医院一名护士。她把南丁格尔当作人生榜样，从脊柱科到创伤骨科一区，一干就是30年。

30年来，她曾在脊柱科、创伤骨科一区等多个科室担任护士长，用专业的护理知识、无私的爱心和耐心，为患者提供安全、优质、高效的护理服务。同时，她还专注于运用中医护理技术预防老年患者的潜在并发症，取得较好效果。2024年4月，该院创伤骨科一区被自治区中医药管理局授予“中医特色护理示范病房”荣誉称号。

在同事眼中，龙巧仙是不知疲倦的“铁人”。每天早晨提前半小时到岗，最忙时中午仅留半小时匆匆扒饭，晚上常常忙到9点才离开科室。创伤骨科一区老年患者居多，基础病多、术后并发症风险高，翻身、扣背预防卧床并发症和清理排泄物等基础护理耗时耗力，她都耐心细致，无怨无悔。

“爷爷今天胃口怎么样？”“阿姨晚上睡得好不好？”每次查房，龙巧仙总能准确叫出患者名字，记住他们的饮食禁忌和用药习惯。遇到术后焦虑的老人，她会走到患者跟前听患者唠叨家长里短，耐心地安慰和开导他们。她管理的病房一直整洁无异味，老人们总爱拉着她的手说：“看到龙护长，心里就踏实。”

30年弹指一挥间，龙巧仙用青春热血和默默奉献诠释着南丁格尔誓言。在医疗卫生行业一线，她用专业托起生命的重量，用温情点亮康复的希望，成为患者心中永不褪色的“提灯人”。



樟木镇完成37户失能老人家庭家床建设改造

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员黄丽红）“感谢党和政府的好政策，让我母亲生活方便多了！”5月8日，覃塘区樟木镇黄道村潘古屯李秀梅的家属将一面锦旗送达镇政府。86岁的李秀梅作为完全失能老人，通过家庭养老床位改造项目，家中安装了床边护栏、生命体征监测设备等适老化设施，同时享受到光大百龄帮提供的定期陪护、助行等上门服务。

今年以来，樟木镇积极开展60周岁及以上经济困难的失能、部分失能老年人家庭建设改造工作，以改善失能老人居家生活环境为目标，对符合改造条件的家庭“应改尽改”，改造内容包括拼接防滑垫、

移动坡道、床边护栏、一字扶手、淋浴椅、小夜灯、坐便椅、4G路由器、生命体征监测设备、智能监控摄像头、烟雾报警器等16项。

该镇通过调取低保、特困、残疾人员名单与村委申报双向核查，最终确定7个村37户改造对象；由政企协同、配合第三方机构完成入户评估、个性化改造及验收工作，重点对卧室、浴室等区域实施防滑处理、智能监测等适老化改造，同步开展生活照护、健康管理等六大类居家服务。

截至目前，全镇37户家庭养老床位改造项目已全部通过验收，58名老人从此享受居家上门服务。